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Partea o±ioia.lâu. 

Concursul de primire în clerul tinăr. 
Prin aceste invităm Veneratul Cler 

diecezan, să aducă la cunoştinţa tine
rilor absolvenţi de liceu, din parohiile 
şi filiile ce le păstoresc, că terminul 
concursului pentru primire în clerul 
tinăr eparhial se va ţinea în ziua de 
22 Iulie 1927. 

Acei tinăr absolvenţi de liceu, cari 
doresc să fie primiţi în clerul tinăr al 
eparhiei de Ghwla şi pe cursul I al 
Academiei de teologie, vor înainta la 
Episcopie până la data de 20 Iulie 
1927 cerere în scris, însoţită de ur
mătoarele acte: 

1. Carte de botez (extras din ma-
tricula botezaţilor dela preot; nu este 
suficient extrasul din registrul stării 
civile pentru naşteri.) 

2. Certificat de bacalaureat 
3. Certificat de conduită dela ofi

ciul parohial al domiciliului recuren
tului, sau dela profesorul său de re-
Hgie. 

4. Declaraţie dată de părinţii sau 
tutorii recurentului, înaintea alor doi 
martori şi vizată de primărie, că la 
cazul dacă recurentul primit în clerul 
tinăr sau în cursul studiilor teologice 
va părăsi seminarul, sau că după ab
solvirea cursurilor teologice nu se va 
preoţi, vor restitui eparhiei toate spe
sele ce/vor fi cu creşterea şi proye-
derea lor în seminar. 

Toţi recurenţii au să se prezinte 
în persoana la oficiul diecezan din 
Gherla în ziua de 22 Iulie 1927 1a 
orele 8 dimineaţa, când se va decide 
supra primirilor în clerul tinăr. 

Onorat Frăţiile Voastre, comuni
când acest concurs absolvenţilor de 
liceu, să indemnaţi pe cei buni să ur
meze chemării Domnului. 

Din şed. cons. 11 Iunie 1927. 
No. 3170. 

Exerciţii spirituale pentru preoţi. 

In zilele de 26 — 29 Iulie se vor 
ţinea exerciţii spirituale în oraşul Si-
ghet (Maramureş) pentru preoţimea din 
protopopiatele Sighet, Iza, Ieud, Coseu, 
Mara, Apşa şi Vişeu. 

In zilele de 31 August, - 2 Sep
temvrie se vor ţinea exerciţii în ora
şul de reşedinţă Gherla pentru preo
ţimea protopopiatelor Gherla, Lujerdiu, 
Buza, Sic şi Sânmărghita. 

In vederea acestor exerciţii s'au 
dispus următoarele: 

Toţi preoţii vizaţi vor avea să se 
prezinte la ora 4 în dupâamiaza zilei 
de 26 Iulie la Sighet şi adecă în 31 
August în Gherla, ca să fie de faţă 
la începerea sfintelor exerciţii la ora 6 
după masă. 

Dela participare nu se scuză nici 
un preot, afară de neputinţa fizică ori 
morală; această împrejurare în act cer
tificat trebue să se justifice înaintea 
conducătorului sfintelor exerciţii. 

Din şed. cons. 11 Iunie 1927. 
No. 3166. 

* 

Onoratul Gheorghe Coman preot 
nouhirotonit este numit administrator 
local la parohia Săliştea ben. înf, 
ir. Ieud. 

Din şed. cons. 25 Iunie 1927. 
N o . 2626. 
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ZBiToliograiie. 
In seria II. pentru popor din Bib

lioteca din Gherla a scos de sub ti
par Reverendisimul Domn. Dr. Victor 
Bojor canonic No. 3. „învăţătura creş
tinească pentru femei" şi No. 4. „în
văţături pentru tinerii feciori". 

Aceste broşurele de folos incon
testabil întru alimentarea sufletelor 

\ 
creştineşti setoase de adevăr şi pe cale 
de îndreptare, le recomandăm cu căl
dură Veneratului Cler spre a răspândi' 
în popor. 

Se pot comanda cu preţul de 6 
lei broşura, -4- 1 leu porto dela Librăria 
diecezană din Gherla. 

Gherla, la 25 Iunie 1927. 
No. 3277. 

Episcop Dr. luliu Hossu. 

P a r t e a neoficiala. 

Mijloacele de regenerare ale societăţii. 
(urmare) 

Lucrul e firesc şi logic. Mijloacele 
şi medicinile sufleteşti, cum este d. e. 
rugăciunea despre care zice s. Bona-
ventura, că vindecă stricăciunile suf
letului, şi numai ele pot duce şi duc 
cu adevărat la vindecarea morburilor 
şi ranelor sufleteşti. Actele religiunii şi 
numai acele pot stârpi cu adevărat pă
catele şi viţiile. Pocăinţa şi numai a-
ceea poate duce în indeplinire schim
barea sufletului îndreptarea omului. 
Faptele pocăinţei abnegaţiunea, mor-
tificaţiunea, postul şi numai ele pot 
ia adevăr infrâna patimile, cum e mâ-
«îa, necuviinţa, necumpâtul s. a. Lup
ta statornică şi numai aceea poate în
vinge obicinuinţa păcatului. Deprinde
rea de fapte bune şi numai aceea poa
te câştiga virtuţile. Credinţa creştină 
•şi învăţătura de morală creştină şi pu
tem zice, că numai ele produc cele 
jnai bune caractere, cum recunoaşte 
însuşi renumitul poet german Goethe, 
când scrie: „Caracterele, pe cari le 
pot preţui au devenit mai rari." In a-
devăr omul poate preţui numai ce nu 
se caută pe sine. Trebue să mărturi
sesc, că caractere desinteresate de acest 
fel în întreagă viaţa mea numai acolo 
am aflat, unde am găsit'o viaţă reli
gioasă tare întemeiată, o mărturisire 
de credinţă, care a avut un temeiu. ne
schimbat, s'a odihnit aşa zicând pe 
sine însăşi, nu atârnătoare dela timp 

dela spiritul său, dela ştiinţa sa". (Go
ethe cătră consilierul Schlosser). 

Apoi religiunea creştină catolică, 
biserica catolică prin aceea, că prin 
învăţătura lor despre destinaţiuneă 
înalta a căsătoriei, prin legile şi pres
crisele lor, cari pretind pentru aceasta 
insuşirile unităţii şi indisolubilităţii scu
tesc bine şi păzesc curată aceasta chi-
liuţă de incolţire a neamului omenesc 
aceasta temelie a societăţii omeneşti 
şi îi împrumută tărie şi statornicie, 
contribue în cea mai mare măsură la 
fericirea şi bunăstarea singuraticului 
a familiei şi societăţii. însuşi renumi
tul profesor de universitate protestant 
Foerster recunoaşte influinţa fericită 
şi urmările binefăcătoare pentru so
cietate ale căsătoriei indisolubile, când 
zice: „Iubirea neîmpărţită şi fidelitatea 
deplină (siib aceasta înţelege căsătoria 
indisolubilă) se ţin de fundamentele 
întregii noastre culturi sociale şi tot 
ce posedem noi ca viaţă nobilitată de 
iubire, ba peste tot ca cultură adân
cită sufletească, o mulţumim abstrăb.. 
gând dela efectele religiunii vieţii fa
miliare monogamice». (Sexualitate şi 
pedagogie sexuală pag. 80). 

Chiar ordinea în societate şi stat o 
poate susţinea şi apăra cu mult mai 
bine, mai cu succes şi mai statornic 
religiunea şi biserica cu preceptele sale 
obligatoare în conştiinţă şi înaintea lui 
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Dumnezeu atot-ştiutoriul, cu mijloa
cele sale de îndreptare şi sfinţire de
cât statul cu "justiţia sa, care nu poate 
împiedeca şi opri faptele ascunse,' nu 
poate opri cugetele şi poftele, rădă
cina tuturor păcatelor, cu poliţia sa, 
care de ar fi, cum zice un scriitor, 
cea mai instruată nu poate suplini e-
fectul celui mai simplu catehism de 
şcoală cu legile sale, cari nu pedep
sesc păcatele capitale izvorul tuturor 
viţiilor, mi se refer şi nu se estind la 
creşterea în familie, care dacă e rea 
are urmări atât de triste pentru so
cietate, mi opresc şi nu pedepsesc cur-
via, necurăţia şi toate feliurile de pă
cate în contra poruncii a şesa sau în 
legătură cu aceasta poruncă, ale căror 
urmări fie ca copii ilegitimi în lipsă 
de educaţiune adese-ori adevărată pri
mejdie pentru societate, fie ca sistem 
de familie fără copii sau cel mult cu 
copii puţini, adevărat dezastru pentru 
neam şi ţară, asemenea nu sunt decât 
cele mai funeste decât statul zic, care 
une-ori, ca în timpuri de răsturnări, 
interegnuri şi revoliiţiuni însuşi îşi 
poate pierde şi cum de spune istoria 
şi am văzut noi înşine în revoluţiunea 
de după- resboiu nu odată şi-a pierdut 
puterea şi autoritatea. 

Aceasta o recunoaşte şi *ice şi un 
protestant Fitz William, care într,o di-
zertaţie asupra celui mai bun stat su
punând ambele sacramente catolice al 
Pocăinţei şi al Prea Sfintei Cumine
cături unei ezaminări cu referinţă la 
însămnătatea lor pentru moralitate şi 
ordine în societatea omenească aflat, 
că acelea şi pentru sine înseşi singure 
ar fi în stare a susţinea virtute şi 
dreptate încheiând apoi cu declaraţia 
că observările sale sunt a se privi nu
mai din punct de vedere politic înse 
el nu se poate reţinea a-şi pune şi 
eşi intrebarea, că oare o religiune, 
care contribue evident şi într'un mod 
atât de minunat la fericirea oamenilor, nu 
este în toate câte le prescrie o reli
giune d-zăiască". 

Că în ce chip şi măsură contribue 
biserica d. e. cu s-ta Taină a Pocă

inţei la susţinerea ordinei în societate 
nu e greu de înţăles şi dovedit, dacă 
ne gândim la datorinţa restituirei lu
crului luat, a cărei împlinire este de
pusă doctrina catolică o condiţiune si
ne qua non a iertărei păcatelor. 

Apoi cuvântul lui Dumnezeu, pe 
care îl propovădueşte s-ta biserică prin 
Oficiul magisteriului instituit de D. N, 
I. Hristos, acel cuvânt puternic, prin 
care a creat şi înfrumseţat D-zeu lu
mea, a întemeiat Mântuitorul şi au 
lăţit apostolii biserica, prin care s'a 
risipit întunerecul păgânătăţii, s'a a-
dus omenimea la cunoştinţa adevăru
lui, s'a regenerat societatea moral-
minte putredă, s'a înoit faţa pămân
tului, este un mijloc neasămânat de 
eficace pentru întoarcerea păcătoşilor 
de pe calea rătăcită pe calea cea dreap
tă, pentru înfrângerea inimilor învâr
toşate, pentru schimbarea sufletului, 
pentru desrădăcinarea patimilor, pentru 
plantarea virtuţilor, pentru progresul 
în perfecţiunea creştinească. Câţi pă
cătoşi s'au desfăcut prin ascultarea 
cuvântului lui D-zeu de legăturile pă
catului? Câţi au a-şi mulţumi întoar
cerea lor eficacităţii acestui mijloc? 
Aceasta voieşte desigur să o esprime 
profetul, când despre D-zeu zice, că 
„Limba sa este ca focul mistuitor* 
(Is. 30, 27.) vrând să însemne prin 
aceasta puterea de foc iresistibilă a 
cuvântului lui D-zeu, care este capa
bilă a muia şi deja adese-ori a muiat 
inima păcătosului, chiar dacă aceea ar 
fi tare ca fierul. Aceasta voieşte de 
sigur să o zică, un alt profet, care 
numeşte cuvântul lui D-zeu „ u n cio
can, care sfarmă stânca" (Ier. 23 29,) 
vrând se esprime prin aceasta tăria 
destulă a cuvântului lui D-zeu, care 
este în stare să sfarme inima omene
ască chiar de ar fi vârtoasă ca piatra. 
Eficacitatea acestui mijloc, care este 
cuvântul lui D-zeu voieşte de sigur 
să o esprime Apostolul Paul, care nu
meşte acest cuvânt, o sabie ascuţită, 
de amândoue părţile, ce străbate până 
la despărţirea sufletului şi a spiritului 
a inchieturilor şi a măduvei" (Evrei 
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4 12.) vrând să ne înveţe prin aceasta 
însuşirea de sabie ascuţită a cuvân
tului lui D-zeu, care este destul de 
lucrător, de străbătător şi tăietor spre 
a ajunge inima omului a o răni în mod 
salutar, a o străpunge ca irica sfântă 
ălui D-zeu, chiar de s'ar părea ori cât 
de invincibilă, de ar fi ascunsă după 
o mie de disvinovăţiri, de ar fi îngro
pată în un munte de păcate. Aceasta 
o arată şi dovedeşte un şir întreg de 
exemple din vieţile sfinţilor. Din a-
ceste fie adus numai unul singur al 
marelui Părinte al bisericii al s-tului 
Augustin. Acesta a fost căzut în nu
meroase păcate şi chiar în erezia ma-
nicheilor. Nici puterea sa spirituală ne-
asâmânată, nici studiul tuturor ştiinţe
lor şi cetirea a numeroase cărţi nu 
l-au putut conduce indărăt la D-zeu 
şi la credinţă. Abia a auzit înset^fân-
ta elocinţă a sf-tului Ambroziu, nu a 
mai putut contrasta darului lui D-zeu 
a părăsit rătăcirea, a devenit din ere
tic creştin catolic, din un păcătos mo
delul penitentului, din un filosof un 
părinte al bisericii, din un sclav al 
satanei un păstor de suflete şi episcop. 

In fine s-tele Taine, pe cari s-ta 
biserică prin Oficiul ministerului insti
tuit de D. N. Isus Hristos le împăr-
ţeşte şi administrează sunt adevăratele 
"mijloace ale darurilor lui D-zeu, ade
văratele canale, prin cari se varsă în 
suiletul omului darul cel sfinţitor al 
lui D-zeu, prin cari se dau şi alte da
ruri, darul ajutător de a face binele 
de a îucunjura răul, darul înfrânării 
patimilor, darul luminii, al mângâierii, 
al . curajului, al însufleţirei, al stator
niciei în bine, al tăriei în contra ini
micilor credinţei şi castităţii, al pute
rii spre fapte eroice. 

Am zis, că respundem, că sunt şi 
factori secundari de regenerare a so
cietăţii toate acele puteri, înstituţiuni 
etc. cari având şi de alt-cum un rost 
de seamă o influinţă hotărîtoare în 
viaţă socială mână în mână cu aceia 
pe cari i-am numit factori principali 
contribue la formarea omului, educa-
ţiunea masselor şi prin aceasta la re

naşterea societăţii omeneşti. 
Şi atari factori am ais, că suat, 

şcoala familia, presa, statul ş. a. 
Cum-că şcoala, care de alt-cum e uaş; 

puternic factor de luminare, cultură şi 
educaţie în viaţa popoarelor, dacă e«* 
ducaţiunea, ce o face, e pătrunsă de 
spirit religios, se întemeiază pe reli-
giune, e un puternic factor de rege
nerare şi vindecare morală pentru s o 
cietate, e mai . presus de ori-ce îndo
ială. Dar ţin să accentuez, că numai 
dacă educaţiunea, ce o face. e reli
gioasă, căci o şcoală fără religiune, o 
şcoală, în care se pune pond numai 
pe instrucţiune, pe înzăstrarea tineri-
mei numai cu ştiinţă fără a se da a-
tenţiunea cuvenită creşterii religioase 
şi formării adevăratului caracter este 
mai de grabă un factor de decadinţă 
şi stricăciune. Aceasta ni-o arată 8-
xempiul şcoalei aşa numite laice sau 
fără religiune din Francia. Această, 
şcoală ca şi necredinţa recunosc mulţi 
necredincioşi, că este de vină la aceea 
stare teribilă, asupra căreia se plâng 
judecători, învăţaţi şi alţi scriitori, că 
numărul criminalilor tiner adecă celor 
sub doue zeci ani s'a duplicat anual 
crescând indată sau nu mult după a-
ceea dela 16.000 la 41.000, că în anul 
1915 au fost arestaţi în Paris 4,475 
copii iar în 1919 7,290, că în Paris 
nu mai este omul singur de viaţa sa, 
că în Paris şi în împrejurimi sunt ca 
la 100.000 apaşi adecă oameni, cari 
nu lucră, ci trăesc din crimă, câ ade
seori dau ziarele ştiri despre crime 
săvârşite de bande de copii, cum a 
iost* scris în un ziar nu de mult ce 
am «etit şi eu despre prinderea une*> 
bande de copii, care a săvârşit în Pa
ris în ultimii ani 1200 omoruri cu furt 
şi a cărei conducător era o fată de 
13 ani, tipul apaşelor parisiene, iar 
membrii înşişi copii, dintre cari cel 
mai bătrân era de 16 ani. Şi pe drep
tul o recunosc şi zic aceasta, căci 
ştiinţa fără virtute, fără frica de D-zeu, 
fără caracter este o armă periculoasă, 
este cum zice un poet (Bodenstedt) o 
sabie cu doue tăişuri fără mâner, deci 
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fără valoare. 
Şi oeea-ce zic despre şcoală stă şi 

..se poate zice şi despre familie. Şi a-
ceasta temelie a societăţii omeneşti, 
acest sanctuar, acest cuib, în care se 
naşte, creşte şi se formează viitorul 
om, dacă creşterea în ea se basează 
pe frica de D-zeu şi de legea lui e 
lin factor de cea mai mare importanţa 
pentru moralizare, educaţie şi îndrep
tare. Aceasta, cum-că îndreptarea mo
ravurilor numai aşa se poate spera, 
dacă se va pune pe creşterea tineri-
mei grija cuvenită a cunoscut-o şi în-
ţeleş-o un suflet piu, căruia, când în
tristat pentru stricăciunea moravurilor 
ruga odată pe D-zeu intre lacrimi, ca 
se conducă pe creştinii de astăzi ia
răşi la acea sfinţenie a simţemintelor 
şi a vieţii, care a înfrumseţat pe creş
tinii cei dintâiu, spre a-1 mângâia i s-a 
arătat Hristos i-a arătat totodată un 
măr putred şi a zis: „Este greu a da 
acestui mar iarăşi aceia frumseţe, pe 
xare a avut-o, când era copt. Mai bi
ne faci tu, dacă sameni simburii, pe 
cari îi* conţine, pentru-căci vor produ
ce în decursul timpului fructe bune K . 
Aceasta au cunoscut-o şi părinţii con
ciliului tridentin, cari după ce s'au 
sfătuit vreme îndelungată asupra re
formării bisericei creştine în capite et 
in membris,, nu au aflat mai bun 
mijloc spre a ajunge acest scop, de
cât creşterea îngrijită a tinerimei. Dar 
şi ea atare bineinţăles numai în acest 
caz căci o familie, în care nu dom
neşte frica Iui D-zeu şi religiozitate 
şi prin urmare nici moralitate adevă
rată, care numai pe religiune se poate 
baza, nici când nu va fi un factor 
de moralizare a societăţii creştine, ci 
precum arată nenumărate exemple mai 
curând dn factor de imoralitate, o 
cale ducătoere adeseori la stricăciune 
şi crimă. 

Tot aceasta o putem zice despre 
aceea, ce numim presă, care încă e 
un factor de o importanţă şi înfluinţă 
mare în viaţa publică şi care, dacă e 
bună, de conţinut religios, moral edi
ficator, e un însemnat factor educativ 

şi moralizator. Dar şi aici e de în
semnat, că numai presa bună, prin 
care mulţi s'au îndreptat şi sfinţit, e 
un atare factor, pe când presa rea, 
cum sunt cărţile şi ziarele, cari aduc 
minciuni în contra credinţi!, o atacă, 
cari atentează la bunele moravuri creş
tineşti, mulţi romane, cari înveninează 
phantasia şi prin cetirea cărora, pre
cum s'a întâmplat nu odată, mulţi 
s'au făcut criminali şi sinucigaşi, ca 
un adevărat venin, ce este, e un fac
tor de stricăciune morală. 

Tot aşa stă luerul şi cu statul. 
Statul ca cea mai perfectă societate, 
ca cea mai mare" putere dacă cu le
gile şi ordinaţiUnile sale favorisază re-
ligiunea, sprijineşfe biserica, promo--
vează moralitatea publică, combate i-
moralitatea şi viţiul înculcă ţinerea 
poruncilor divine ş i ' bisericeşti, e un 
puternic factor de moralizare şi în
dreptare socială. 

Dar ce am zis la celea&lte' are va-" 
loare şi trebue să zic şi aici că nu
mai în cazul acesta e atare. Căci ne-
făcând aşa sau chiar aducând legi 
contrari principiilor eterne ale religiu-
nii şi legilor divine şi bisericeşti sau 
de-a dreptul imorale şi stricădoase 
cum e d. e. legea aşa numită a că
sătoriei civile, care proclamă disolu-
bilitatea căsătoriei şi admite divorţul 
sau cum e d. e- legea de laicizare a 
învăţământului sau mai bine zis a is-
gonirei învăţământului religios din şcoli 
în unele ţări ca în Francia, ale cărei 
urmări rele le-am amintit sau luând 
măsuri contrare bisericii, şi religiunii 
şi peste tot lucrând în contra lor sau 
nu este factor al moralităţii sau este 
tocmai factor de stricăciune şi destră
bălare. 

(Va urma) 
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Diverse. 
Prea Sfinţia Sa Domnul Epis

cop a plecat în 27 Iunie la Sfânta 
Mănăstire a Bicsadului, unde, pre
cum şi în anii trecuţi, conduce 
sfintele rugăciuni şi deprinderi o-
bişnuite la Sân Petru,, Hramul sfin
tei Mănăstiri. 

JBiToliog'rstfi.e. 
A apărut cea mai bogată carte de ru

găciuni de Ioan Ganţ 160 pagini, pe hâr
tie fină (velină). Cuprinde toate celea de 
lipsă pentru cantori, elevi, intelectuali şi po
por. Rugăciuni de demineaţa, de seara, la 
Mânecat şi Inserat, întreagă Sf.-ta Liturghie, 
Mânecatul şi Inseratul de Sâmbăta şi Du
mineca pe toate opt glasurile (Laudele, Lu
minătoarele, Stihirile învierii, Catavasiile, 
Troparele şi condacele Sărbătorilor şi ale 
Duminecilor). Mărturisirea, Cuminecarea, 
prohodul şi Cununia. Rânduiala Catavasii-
lor de peste an, colinzi, cântări în Vtnerea 
Mare şcl. Acatistul, Paraclisul şi lecturi din 
Sf.-tul Alfohs de Ligilorj. 

Cea mai bogată şi mai ieftină carte de 
rugăciuni. Costă; legată în pânză fină peste 
tot cu cruce de aur 80 Lei. 

Cei ce doresc legătură în piele cu bor
dură aurită şi cruce de aur vor mai trimite 
100 de Lei în plus (total 180 Lei). 

Legătură în piele cu bordură simplă 60 
de Lei în plus, (adică total 140 Lei). 

Comandele se fac la Părintele Dr. Aloi-
s ie L. Tăutu, profesor de teologie în Ora-
dea-Mare, sau la Redacţia „Vestitorului" 
Oradea. După 20 exemplare vândute se dă 
unul gratis (în pânză). Se află de vânzare 
şi la Librăria Diecezană din Gherla. 

Apărarea Creştinismului 
prin 

Unirea Bisericilor. 
(Urmare^. 

.•A parte din Orient, şi de alta din Oc
cident, deşi ca învăţătură amândouă 
părţile admiteau şi admit Unirea celor 
două Biserici, de fapt se neglijau mij
loacele pentru ajungerea acestui scop. 
Aceasta era o daună imenză penjru 
creştinism, care se vedea împărţit în 
două mari tabere, ce se ostiau, deşi în 
primele douăsprezece veacuri au fost 

unite în unitatea de credinţă şi de d i 
recţiune bisericească. 

Efectele au fost dezastruoase pen-" 
tru creştinism. 

XX. 

Efecte. t 

Primul efect dezastruos pentru creş--
tinism a fost rancoarea Orientalilor îm-' 
potriva Occidentalilor, şi a Occidental') 
lor contra Orientalilor, ca să nu zicem? 
ura împrumutată. 

Orientalii nu voiau să distingă am
biţiile personale, dinastice şi naţionale* 
ale Occidentalilor,, de tendinţele Sfântu- \ 
lui Scaun, cari erau îndreptate să îm-" • 
păciuiască cele două elemente creşti-" 
neşti din Orient şi din Occident. Sfân-', 
tul Scaun Roman, dacă încuraja Cru-
ciatele contra Turcilor, se absţinea totv 
deauna de a se amesteca în certele ce" 
se năşteau din ocuparea prin Occiden- ] 
tali a teritoriilor ce aparţinuseră impe
riului bizantin, în cari Occidentalii îşi' | 
făceau pretenţii de a se stabili şi &-\ 
apăra interesele lor politice, dinastice": 
şi naţionale. De aici urma, că nu nu- i 
mai Bizantinii, ci şi înseşi statele apu-
sene se combăteau între ele, unul con
tra altuia în Răsărit. Sfântul Scaun*] 
se baza pe faptul, că atât prin opera 
Cruciaţilor cât şi prin necesitatea de ] 
comerciu şi de influenţă politică, s'au- ; 

fost stabilit în toate ţinuturile din O-
rient număroase colonii latine, de carfrj 
trebuia să se îngrijească pentru binele"! 
lor spiritual prin ierarhia de rit latin, | 
de cari se ţineau acelea număroase^ 
colonii de Apuseni, cari se numeau?'» 
Francezi, şi se numesc din partea O - ] 
rientalilor şi astăzi aşa. Dar aceasta nu&| 
însemna nimicirea ierarhiei şi a ritului\ 
grecesc. Exemplu viu avem în făpturi 
că în Oradea-mare sunt doi EpiscopiJ 
catolici, unul de ritul latin, altul de*! 
rit grecesc, în Lemberg trei arhiepis-'J 
copi: unul grecesc, al doilea latin, a $ | 
treilea armean. | 

Dar Bizantinii în acelea instituţii | 
bisericeşti latine, nu voiau să vad*-! 
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decât încercări de ale Sfântului Scaun 
s â latinizeze Orientul, şi de aceea îm
preunau ura contra Francezilor cu ura 

' contra Sfântului Scaun. Aceasta ură o 
nutriâ secta foţiană, care se redeştepta 
prin Mihail Cerularul, care profitase 
de neînţelegerile răsboinice între Bi
zantinii şi Normanii din Neapol şi Si-
cilia, pentru a atâţâ ură împotriva Bise
ricii latine, acuzându-o cu înnoiri în 
dogme şi în disciplina bisericească, a-
cuză lipsită de reală valoare şi entitate. 

Aceasta sectă din acel timp n'a în
cetat niciodată, şi nu încetează nici 
astăzi de a răspândi ura împotriva Bi
sericii Latine, renoind tot mereu ca-
lumniile nebazate, mai adaogând şi pe 

xelea iscodite de Protestanţi în contra 
Bisericii catolice, în contra Papei şi a 
-Sfântului Scaun. 

Aceasta sectă, când vorbeşte ori 
scrie, se prezintă ca expresiunea Bise
ricii ortodoxe, care practice, cum am 
observat, vieţueşte după principiile ca
tolice, tradiţionale: a infalibilităţii Bise
ricii, şi a supunerii credincioşilor la 
autoritatea ierarhică a Bisericii, în 
vreme ce nu reprezintă decât opoziţia 
faţă de sufletele bune şi dornice şă 
vadă împăcarea celor două Biserici. 
De aceea teologii acestei secte, cari se 
socotesc pe sine tot atâţia Vasile cel 
Mare şi loan cu rostul de aur înviaţi, 
au profitat şi profitează de toate pri
lejurile, ca să împedece Unirea celor 
două Biserici, pe carea ei o prezintă 
ca o robie a Bisericii ortodoxe, supuse 
Bisericii latine şi Papei, ca şi când 
toate popoarele catolice din Europa, 
Azia, Africa, America şi Australia, a-
decă preste 300 milioane, n'ar fi altceva 
decât nişte ticăloşi robi, sclavi! Astfel 
dânşii în ura lor sectară, distrug prin
cipiul fundamental al înseşi Bisericii 
ortodoxe, ce priveşte supunerea faţă 
cu autoritatea ierarhică a Bisericii 
universale, care pentru a se susţine 
pe baze solide, are lipsă de un Cap 
general, care să o guverneze, să o 
cârmuiască. 

Urmaşii acestei secte au profitat 
de greşelile Occidentalilor şi de pre-

potenţele'lor, când încă subziztă i m 
periul bizantin, pentru a revărsa toată, 
uriciunea asupra Papilor şi asupra 
Sfântului Scaun. De aceea pe dreptul 
se caracterizează aceasta sectă cu epi
tetul de Antenotici, cari în neprudinţă 
lor atribuiră F âpei căderea Constanti-
nopolului, în vreme ce chiar Anteno~ 
ticii au descurajat pe ortodoxi înainte 
de asediu, ameninţând cu pedeapsa lui 
Dumnezeu şi cu căderea imperiului, 
pentru că au îmbrăţişat sfânta Unire, 
şi în decursul asediului, dificultând 
operaţiunile de apărare cum făcu du
cele Notară, care denegă admirarului 
Giustiniani artileriele, ca să le aşeze în 
loc mai avantajos pentru apărarea ce
tăţii. Cine nu'şi aduce aminte de în
chiderea, imei portiţe din zidul cetăţii, 
prin care intraseră soldaţii lui Mihait 
Paleologul, ca să răstoarne imperiul 
latin, iar acum întrau Turcii ca să răs
toarne imperiul bizantin ? ? De buna 
seamă nu au fost nici Latinii, nici Gre
cii Enotici, cari aveau în fruntea a-
părării pe împăratul Constantin şi pe 
Cardinalul Izidor, reprezentat ca legat 
al Papei Nicolae V. Dar un semn e-
vident al trădării Antenoticilor a fost 
grăbirea extraordinară alui Mohamed 
II. ca să se creeze un nou Patriarh şi 
primirea grabnică făcută de Anteno
tici, numind un Antenotic: Genadiu 
Scolario, şi privilegiile acordate de 
Mohamed II, Patriarhului ecumenic, 
prin cari Patriarhul din Constantino-
pol e recunoscut de Cap bisericesc 
şi civil a tuturor Romeilor din Impe
riul de odinioară bizantin, iar astăzi 
otoman. Semn' de trădare a fost, că 
Antenoticii pretutindenea au conbătut 
sfânta Unire, încrezuţi în protecţia 
Otomanilor, cari cu tot dreptul, în 
Enotici şi Papa vedeau pe cei mai 
înverşunaţi inimici ai Semilunei. Mai 
mult: Antenoticii devenind stăpâni pres
te toate demnităţile bisericeşti, şi peste 
multe demnităţi civile în imperiul oto
man, au consolidat stăpânirea turceas
că, răspândind ura împotriva Enotici-
lor, Latinilor şi împotriva Papei, şi aşa 
au provocat mânia Occidentalilor creş-
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tin, cari nu mai aveau mare voie să 
alerge să scape pe Greci de firănia 
Mussulmană. Ce foloase avu Elenis
mul din o astfel de stare de lucruri 
creată de Antenotici? Urmarea a fost 
sclavia bisericii greceşti. Ori cât de 
mare să fi fost privilegiile date Patri
arhului din Constantinopol, pentru ce-
ialalţi trei Patriarhi şi pentru ceialalţi 
Episcopi Romei, atari privilegii erau 
supuse interpretării donatorului Cap al 
imperiului otoman şi al Romeilor. De 
aci s'a întâmplat şi se întâmplă şi ori 
că Sublima Poartă dă acelor privile-

(Va urma) 

IN TIPOGRAFIA PIECEZANĂ 
se efeptuesc tot felul de imprimate, necesare 
cancelariilor. Cu plăcere luăm la tipar: Opuri, 
Broşuri, Bilanţe şi Anunţuri funebrale, de lo
godnă şi de cununie, Circulare, Invitări, etc. 
tot felul de lucrări ce se ţine de arta tipografică. 

se află toate cărţile liturgice 
compactate în legătură de lux, 
ori la dorinţă crudo. Toate 
imprimatele, pentru oficiile pa
rohiale, precum raţiuni, ma-
tricule, blanchete de extras, 
tipărituri periodice, etc. 

Avem în depozit opuri ale 
oratorilor bisericeşti, cărţi de 
rugăciuni din ediţie proprie 
(Conducătorul tinerimei şco
lare) şi streină. Cărţi trebuin
cioase şi neapărat de lipsă 
întru conducerea corectă şi 
promptă ale oficiilor parohiale 
şi protopopeşti (Conciliile pro
vinciale, Administraţia biseri
cească de 1. Genţiu). 

Noutăţi literare, cărţi de şcoală, recvi-
zite de scr i s : asortiment foarte bogat. 

Comandele pe cale poştală le eşecutăm prompt şi 
cu reîntoarcerea poştei. 

Aducem la cunoştinţa D-nilor' 
preoţi şi învăţători, că suntem în po-r 
sibiîitatea a servi cu sigilii şi stam-r 
pile pregătite solid şi din cauciuc de:> 
calitatea superioară, despre ce se ia> 
garanţă. 

Pregătim sigilii de tot soiul şi for-, 
matu l : pentru oficii parohiale, şcoli cir 
emblema statului ori fără, pentru reu«" 
niuni, cooperative, sigilii de intrare, cir 
un cuvânt toate ce se ţin de această artă. 

in librăria diecezană avem modele, după 
cari se poate face comanda. Se pot comandar-
pe cale poştală, scriind corect textul şi prin* 
desemn, dând formatul dorit. Comandele 
se expediază prin postă recomandat. 

LIBRĂRIA PIECEZflNfl 
Piaţa Unirii 13. 

C o m a n d a ţ i 
L A L I B R Ă R I A A N C A 

— Cluj — 
„CĂRAREA FERICIRII" 

Carie de rugăciuni de preotul O- MANZAT. 
Conţine 368 pag, cu 26 capitole mari şi dife
rite rugăciuni la orice ocaziune, fiind apro
bate de P. S. dl episcop de Gherla Dr. Iuliu 
Hossu Nr. 581-1925. 

Legată în carton tare pentru şcolari 100 L. 
„ „ pânză fină cu cruce aurită 140 „ 
„ „ piele lux, pe hârtie velină i80 „ 
„ „ „ „ şcl. pentru dame 350 „ 

Nou! Nou S 
„Domnului să ne închinăm" 

Carte de rugăciuni pentru elevi în leg. tare 25 1. 
Predici ia morţi 60 Lei, — Predici p. 

postul mare 50 Lei. 
Toafno poporale 15-30 Lei 
I CallO şcolare 15-30 Lei 

Monoloage şi dialoage 10—15 Lei. 
Album de modele româneşti (250 motive) 100 L 

Porto recomandat costă 5 5—30 Lei. 
MARE DEPOZIT DE CLOPOTE 

dela 25 kg. în sus. Ornate bisericeşti. Odăjdii 
Prapori etc. 

I c o a n e f r u m o a s e 
tot feiul tn diferite mărimi 

In mărime de 33/43 Lei 70 
In mărime de 52/40 Lei 100 
In mărime de 47/63 Lei 160 
In mărime de 74/55 Lei 230 
In mărime de 72/100 Lei 650-850 

Cereţi preţ curent detaliat - 20—3 

Pentru partea neoficială răspunde: Pr. Virgil Bălibanu. 

Tipografia Diecezană, Gherla 1927 - 9 - 1 0 . 
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